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OGGETTO: Documento di validazione della Relazione sulla Performance 2016.

A. L’Organismo Indipendente di Valutazione della LILT, ai sensi dell’art. 14, comma 4, lett c), del D.Lgs. n. 150/2009 e successive delibere n.4/2012, n.5/2012, ha preso in esame la Relazione sulla Performance approvata dal Consiglio Direttivo Nazionale della LILT in data 7 Giugno 2017, di cui al Verbale n. 4 ed inviata all’Organismo Indipendente di Valutazione.

B. L’OIV ha svolto il proprio lavoro di validazione sulla base degli accertamenti che ha ritenuto opportuno nella fattispecie, tenendo anche conto dei risultati e degli elementi emersi dal monitoraggio sul Piano delle Performance, sul Piano Triennale per la trasparenza e sul funzionamento complessivo del sistema di valutazione, trasparenza e integrità dei controlli interni.

C. La documentazione del processo di validazione e le motivate conclusioni raggiunte su ciascuno dei punti esaminati nel processo sono contenute in apposite sezioni delle carte di lavoro conservate presso l’OIV.

Tutto ciò premesso l’OIV VALIDA la Relazione sulla performance 2016 approvata dal Consiglio Direttivo Nazionale della LILT in data 7 giugno 2017.

Infine, a corredo del giudizio di valutazione, si RILEVA la veridicità e l’attendibilità riguardo all’assolvimento di quanto previsto dall’art.11, commi 1 e 3 del D. Lgs. n.150/2009.

Gli allegati che seguono sono parte integrante del documento e forniscono in sintesi le motivazioni alla base della decisione.

        Dott. Adriano De Nardis

Al Presidente LILT


Prof. F. Schittulli





Ai Membri del Consiglio Direttivo





Al Direttore Generale LILT


Dott. R. Noto


LORO SEDE


e p.c. 
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