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AVVISO DI INDAGINE DI MERCATO PER L'INDIVIDUAZIONE E SELEZIONE DI OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA PROCEDURA NEGOZIATA AI SENSI DELL'ART. 36, COMMA 2, LETT. B) DEL D.LGS 50/2016 E SS.MM.II. PER L'AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI:

ASSISTENZA TECNICA AL COMITATO SCIENTIFICO DELLA LILT PER IL SUPPORTO NELLA REDAZIONE, GESTIONE E RENDICONTAZIONE DI PROGETTI FINANZIATI CON FONDI DELL’UNIONE EUROPEA A GESTIONE DIRETTA O INDIRETTA, CON FONDI NAZIONALI O REGIONALI E PER IL SUPPORTO IN ATTIVITA’ DI ANALISI ECONOMICO FINANZIARIE

La LILT è un Ente incluso nelle liste degli enti della ricerca sanitaria ammessi alla destinazione della quota del 5 per mille del Ministero della Salute - accreditato presso l'Agenzia delle Entrate. 
La LILT intende favorire il sostegno alle eccellenze di ricerca presenti nell’ambito della rete delle Associazioni provinciali LILT, ma desidera anche sostenere, in maniera selettiva, alcuni progetti di ricerca traslazionale i cui risultati promettono immediata ricaduta sul SSN. 
La LILT pertanto intende destinare adeguate risorse al finanziamento di specifici progetti di ricerca cosi declinati:

a) Progetti di ricerca di Rete (PRR)

b) Investigator Grants (IG)

c) Borse di studio

Coerentemente con tali obiettivi, il presente programma individua come peculiari principi guida:

1. lo sviluppo di reti collaborative fra le Associazioni LILT e qualificate strutture operanti nel territorio in ambito sanitario e di ricerca (PRR); 
2. lo sviluppo di progetti di ricerca con elevato livello di trasferibilità sociale e potenziale impatto positivo sul Sistema Sanitario Nazionale (PRR e IG).

La LILT, definiti gli obiettivi ed i criteri sopra descritti ed approvati dal Consiglio Direttivo Nazionale, attiva bandi pubblici al fine di selezionare i progetti che verranno finanziati nell’ambito del programma di ricerca sanitaria e scientifica.

Costituiscono oggetto della collaborazione le seguenti tipologie di attività:
A. attività di supporto tecnico professionale al Comitato Scientifico nell’ambito delle relazioni istituzionali LILT sia a livello nazionale che internazionale e attività di reporting nell’ambito della assegnazione dei progetti di ricerca della LILT finanziati con il cinque per mille;
B. attività di supporto tecnico professionale al Comitato Scientifico nell’ambito dell’aggiornamento dei contenuti presenti nel sito istituzionale della LILT in ambito della ricerca sanitaria e scientifica;
C. attività di supporto tecnico professionale nell’ambito dei rapporti istituzionali sia a livello nazionale che internazionale del Comitato Scientifico collaborando con la Società che cura i servizi di comunicazione della LILT.

D. attività afferenti la funzione di “Institutional relations and EU Projects Officer” consistenti nella collaborazione con il Presidente del Comitato Tecnico Scientifico Nazionale, il Presidente della LILT, con i membri del Comitato Scientifico Nazionale e con il personale tecnico-amministrativo della sede centrale per il perseguimento dei seguenti obiettivi:
· Posizionare LILT sede centrale in circuiti internazionali di eccellenza nel campo della ricerca ed innovazione di ambito scientifico per facilitare l’accesso a risorse economiche e progettualità/iniziative di livello nazionale ed internazionale quali: ECL (European Cancer League), rapporti di cooperazione/gemellaggio con altre Leghe Tumori europee, membership in working groups, reti tematiche o enti terzi connessi allo scopo non meglio identificabili;
· Costruire ed alimentare un network di partner qualificati finalizzato alla realizzazione di progetti ed attività innovative di ricerca sanitaria in ambito oncologico;
· Predisposizione di proposte ed iniziative progettuali negli ambiti sopra menzionati con il supporto scientifico dei professionisti sanitari esperti nell’ambito clinico di riferimento e del personale tecnico-amministrativo per quanto riguarda gli aspetti amministrativo-contabili;
· Negoziazione delle proposte progettuali in caso di approvazione con il supporto delle figure professionali degli ambiti necessari per la corretta gestione di contenuti clinici e tecnico-contrattuali;
· Partecipazione ed interventi ad eventi/convegni in rappresentanza di LILT sede centrale.
Il servizio sarà erogato in rapporto alle effettive necessità della dotazione organica, in relazione alle disponibilità finanziarie dei singoli progetti e all’ammissibilità dei costi del singolo finanziamento.

In relazione alla complessità del servizio richiesto, l’importo riferibile alle specifiche attività viene di seguito articolato.

Per le attività svolte di cui alla lettera A) B) e C) del presente avviso, all’aggiudicatario è prevista la corresponsione di € 12.000,00 (DODICIMILA/00) a titolo di corrispettivo e rimborso spese.
Per le attività svolte di cui alla lettera D) del presente avviso, all’aggiudicatario è prevista la corresponsione di una percentuale pari al 5% dell’importo del contributo approvato alla LILT a titolo di corrispettivo e rimborso spese, per singolo progetto in gestione e rendicontazione.
2. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE

L'affidamento sarà aggiudicato con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell'art. 95, comma 2 del D.Lgs. 50/2016 ss.mm.ii.

3. DURATA PREVISTA E LUOGO DI ESECUZIONE DEL SERVIZIO

La durata prevista dell’affidamento del servizio assicurativo oggetto della presente indagine è fissata in 12 mesi dalla data di stipula del Contratto.

Le prestazioni oggetto della presente procedura si svolgeranno in stretta collaborazione con gli Uffici della Sede Centrale della LILT e, compatibilmente con la natura dell’attività da realizzare, l’aggiudicatario potrà svolgere il servizio anche presso la propria sede.

4. IMPORTO DELL'APPALTO

Il valore complessivo presunto del servizio è stabilito in € 12.000,00 (netto IVA) che è quindi il valore a base d’asta.
5. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

Possono manifestare il proprio interesse ad essere invitati alla presente gara i soggetti in possesso dei seguenti requisiti: 

a) Requisiti di ordine generale: 
· assenza di cause di esclusione di cui agli articoli 45 e 80 del D.Lgs 50/2016;
· assenza di cause ostative a contrattare con la Pubblica Amministrazione in base a disposizioni di legge vigenti; 
b) Requisiti di idoneità professionale: 
· iscrizione al Registro delle Imprese presso la C.C.I.A.A. per la categoria di attività oggetto, ovvero nel Registro professionale dello Stato di residenza per le imprese non aventi sede in Italia.
6. OBBLIGHI DELL’AFFIDATARIO

Nell’espletamento delle attività oggetto del futuro appalto, l’Affidatario dovrà:

1. Impiegare personale in possesso di adeguata professionalità nonché dei requisiti di legge;
2. Garantire la propria presenza presso la sede della LILT ogni qual volta sia necessario;
7. MODALITA’ DI PRESENTAZIONE

Il presente avviso non costituisce offerta contrattuale, né sollecitazione a presentare offerte, ma è da intendersi come procedimento, finalizzato alla raccolta di manifestazioni di interesse e, pertanto, non comporta alcun diritto di prelazione o preferenza, né impegni o vincoli per le parti interessate.

Le manifestazioni di interesse relative alla presente indagine conoscitiva di mercato, redatte in lingua italiana, o in altra lingua, purché corredata da traduzione giurata, dovranno essere inoltrate esclusivamente mediante email al seguente indirizzo bandopm@lilt.it  entro e non oltre le ore 18.00 del giorno 27/11/2020. Non saranno prese in considerazioni manifestazioni di interesse prodotte con modalità differente da quella prevista.
Nell’oggetto della mail dovrà essere indicata la seguente dicitura:

“AVVISO DI INDAGINE DI MERCATO ASSISTENZA TECNICA AL COMITATO SCIENTIFICO DELLA LILT AI SENSI DEGLI ARTICOLI 36, COMMA 2 E DELLE LINEE GUIDA ANAC N. 4 
Le proposte di candidatura dovranno contenere:

1. La manifestazione di interesse, a firma del legale rappresentante dell’impresa o di un suo procuratore (in tale ultima ipotesi dovrà essere allegata copia della procura);
2. Dichiarazione/i sostitutiva/e resa/e ai sensi dell’art. 46 del D.P.R. 445/2000, a firma del legale rappresentante dell’impresa o di un suo procuratore, attestante/i:
a. La insussistenza dei motivi di esclusione di cui all’art. 80, commi 1, 2, 4 e 5, del D. Lgs. n. 50/2016, nonché le condizioni di cui all’art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. del 2001, n. 165 o che siano incorsi, ai sensi della normativa vigente, in ulteriori divieti a contrattare con la pubblica amministrazione.
b. Il possesso dei requisiti di idoneità professionale (art. 83 comma 1 lett. a del D.Lgs n. 50/2016) con indicazione dell’iscrizione alla Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura (o equivalente in paesi Ue), per attività coincidente con quella oggetto del presente appalto o che abbiano come oggetto nel loro Statuto lo svolgimento di attività coincidente con l’oggetto della presente gara.
c. Il possesso dei requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale per eseguire le prestazioni oggetto dell’appalto (art. 83 comma 2 del D.Lgs n. 50/2016).

I partecipanti dovranno fornire la/le predetta/e dichiarazione/i sostitutive allegando il documento di identità in corso di validità del sottoscrittore.

Gli interessati sono invitati ad utilizzare preferibilmente il fac-simile allegato al presente avviso (Allegato A).
8. MODALITA’ DI ESPLETAMENTO E FASE SUCCESSIVA ALLA RICEZIONE DELLE CANDIDATURE

Ai fini dell’attivazione della procedura negoziata, l’Ente selezionerà tra le istanze pervenute entro il termine perentorio del 27/11/2020, ore 18:00, almeno 10 (dieci) operatori economici da invitare a presentare offerte; si procederà come di seguito illustrato:

· Qualora il numero dei soggetti che abbiano manifestato interesse, risulti superiore a 10 (dieci), la LILT inviterà a presentare offerta i dieci operatori economici per i quali il requisito di cui all’art. 6 punto II lettera “b)” sia più elevato.
· Qualora, nei termini prescritti dal presente avviso, il numero delle manifestazioni di interesse pervenute risulti inferiore a 10 (dieci), la LILT si riserva la facoltà di invitare i soli soggetti in possesso dei requisiti richiesti che abbiano validamente presentato le candidature.
· La LILT si riserva, altresì, la possibilità di indire la procedura di gara anche nel caso in cui pervenga una sola manifestazione di interesse valida.

L’appalto verrà aggiudicato con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa ai sensi dell’art. 95, del d. lgs. 50/2016.

9. RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO E RICHIESTE CHIARIMENTI

Il Responsabile Unico del Procedimento è il dott. Andrea Borchio per eventuali chiarimenti di natura procedurale/amministrativa e per informazioni tecniche, il concorrente potrà rivolgersi a mezzo e-mail al seguente indirizzo: bandopm@lilt.it
I documenti della presente manifestazione di interesse, sono disponibili nella sezione Bandi di Concorso del sito istituzionale della LILT (www.lilt.it), nella sezione AMMINISTRAZIONE TRASPARENTE - https://www.lilt.it/trasparenza/bandi-di-concorso
10. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

I dati raccolti saranno trattati ai sensi dell’art. 13 della Legge 679/2016 e s.m.i., esclusivamente nell’ambito della presente manifestazione d’interesse.
