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ALLEGATO A

SPECIFICA TECNICA


OGGETTO

Esecuzione da parte di LILT, presso i propri spazi di prevenzione (ambulatori) presenti sul territorio nazionale o presso altre strutture con Ie quali collabora a livello locale attraverso Ie Associazioni Provinciali/Metropolitane (All. B), delle prestazioni indicate nella presente specifica e rivolte a tutti gli utenti Italgas individuati come destinatari.



TIPOLOGIA DI VISITE
Donne

· Orientamento oncologico (anamnesi riferita al rischio oncologico) con visita  senologica,  ispezione della cute-nei e della cavita orale (è prevista   I'effettuazione della singola visita) – (annuale)

· Pap Test	(annuale)

· Pap Test con visita ginecologica 	(annuale)

· Mammografia	da 40 anni  (annuale)	

· Ricerca del sangue occulto nelle feci	da 40 anni	(annuale)

· Ecografia mammaria (solo su indicazione clinica)		

Uomini

Orientamento oncologico (anamnesi riferita al rischio oncologico) con ispezione della cute-nei, della cavita orale ed esplorazione rettale (dai 50 anni *)                       (annuale)
 
Ricerca del sangue occulto nelle feci          da 40 anni      (annuale)


Eventuali   modifiche, ampliamenti   e/o   sostituzioni   di   accertamenti   saranno   concordati   tra Eudaimon e LILT.


* Esplorazione  rettale: dai 40 anni annuale se esiste una storia familiare di patologia prostatica, e/o del grosse intestino.




MODALITA' DEL SERVIZIO

Per richiedere il servizio l’Utente dovrà compilare un form dedicato presente sul portale Welfare Eudiamon.  In fase di compilazione  online l’Utente sceglierà la sede presso la quale effettuare la visita e il relativo protocollo.
A conclusione della richiesta (online), l’Utente riceverà una mail con indicati i dettagli della prestazione prescelta, il codice richiesta di Eudaimon e le modalità di fruizione:  per completare  la prenotazione e definire I’appuntamento l’Utente dovrà chiamare direttamente la sede LILT prescelta.
In parallelo la sede LILT prescelta, riceverà in tempo reale le informazioni identificative della richiesta.
Per accedere alle prestazioni presso Ie strutture  LILT  gli Utenti  Italgas dovranno presentarsi, previo appuntamento, muniti del titolo di legittimazione rilasciato da Eudaimon riportante il codice identificativo della richiesta nonché di un documento di riconoscimento personale e/o di documento di riconoscimento aziendale (se sussistente). 
L’insieme dei succitati documenti e la corrispondenza dei dati identificativi sono da considerarsi elemento essenziale per poter erogare la prestazione.

Con cadenza trimestrale la sede  centrale  di  Roma  invierà  a  EUDAIMON  una nota di addebito per  Ie prestazioni eseguite, agli indirizzi indicati nel contratto.

A fronte di specifica richiesta dell’Utente, LILT rilascerà un giustificativo  per  I'azienda  attestante I'avvenuta erogazione di una prestazione relativa alla campagna medica .

Punti di attenzione:

-	Le prestazioni potranno essere erogate solo alle condizioni previste nel paragrafo precedente. La sede LILT dovrà verificare la presenza dei documenti richiesti e la corrispondenza dei dati.
- LILT, tramite richiesta di informative o di resoconti alle Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti, deve garantire che Ie visite previste nell'oggetto della presente Specifica Tecnica vengano effettuate solo una volta all'anno per ciascun soggetto autorizzato a fruirne 
  -  Le  eventuali  visite  od  esami  non  previsti  nella  presente  Specifica e/o non corrispondenti a quanto risultante dai documenti di legittimazione in possesso dell’utente, sono da considerarsi "personali" e dovranno essere regolate individualmente dagli utenti.
- Le visite/esami  dovranno  essere  garantiti, da parte delle Associazioni Provinciali/Metropolitane della LILT, entro un massimo di 30 giorni dalla prenotazione, nell'ambito dell'organizzazione dell'ambulatorio prescelto.
-		LILT deve impegnarsi a curare la gestione amministrativa e il monitoraggio dei  servizi che, nella loro autonomia, saranno espletati dalla Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti al contratto con la massima professionalità e  il più alto livello di conoscenza clinico-medica, in ogni caso con la qualificata diligenza richiesta dai servizi medesimi.
..	Le visite effettuate a coloro non in possesso dei requisiti definiti da EUDAIMON ed ulteriori eventuali prestazioni non consentite, nell'arco dell'anno, dal protocollo sanitario sono da considerarsi a carico di LILT.
· La mancata disdetta preventiva da parte degli utenti non genererà alcun costo a carico di EUDAIMON.
· LILT malleverà e manterrà indenne il Committente (Eudaimon) per ogni eventuale danno o richiesta di risarcimento che dovesse derivare durante I'esecuzione del servizio, ferma restando l’autonoma e diretta responsabilità delle Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti per i danni imputabili alla loro attività o gestione organizzativa.


CONSEGNA REFERTI

I fogli referto delle visite  al  seno, cute,  cavo orale ed esplorazione  rettale  dovranno  essere consegnati dal medico al paziente al termine della visita.
I referti,  con i relativi  esami,  delle  mammografie,  ecografie  e  Pap Test  verranno  consegnati entro 15 giorni  dopo  I'effettuazione  dell'esame,  dietro  presentazione  del  biglietto  ritiro  esiti, direttamente all'interessato o a persona munita di delega scritta.
I referti  urgenti saranno  consegnati  direttamente  dal medico,  con successiva  spedizione  dei relativi esami al dipendente.
Su richiesta degli interessati, i fogli referto delle visite o degli esami non consegnati al termine della visita/esame verranno spediti all'indirizzo indicato dal paziente dalle Associazioni Provinciali/Metropolitane LILT che hanno curato l’effettuazione delle prestazioni.


MONITORAGGIO ATTIVITA'

Le Associazioni LILT Provinciali/Metropolitane dovranno compilare mensilmente  una tabella riassuntiva delle prestazioni erogate secondo quanto indicato al paragrafo REPORTISTICA.


FIGURA PROFESSIONALE DI RIFERIMENTO

Nell'ambito  della collaborazione  finalizzata  al  lavoro di  informazione  e di sensibilizzazione  sulla prevenzione e per assicurare il corretto svolgimento della sua attività di gestione amministrativa e di monitoraggio dell’erogazione da parte delle Associazioni Provinciali/Metropolitane LILT delle prestazioni di prevenzione oncologica,  LILT  dovrà  inoltre  prevedere  una figura  professionale  di  riferimento, con la funzione di coordinatore, per  garantire un'interfaccia efficace con tutte Ie Associazioni Provinciali/Metropolitane della LILT che, nella loro autonomia gestionale e organizzativa, erogheranno agli utenti le prestazioni.

In modo particolare – previa adozione, da parte delle Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti, di formalità idonee a tutelare la riservatezza e l’anonimato dei dati degli utenti destinatari delle prestazioni, che non dovranno essere divulgati nel rispetto della natura amministrativa degli obblighi assunti – LILT Sede Centrale dovrà provvedere allo svolgimento delle seguenti attività:

- Fungere da collegamento tra Ie Associazioni Provinciali/Metropolitane LILT ed il Gestore del contratto Italgas, nonché gestire eventuali problematiche che dovessero insorgere a tale livello.
- Gestire eventuali problematiche che dovessero insorgere, anche  relativamente  alla   introduzione delle nuove modalità  informatiche richieste dalla Società Eudaimon. 


REPORTISTICA


Le Associazioni Provinciali/Metropolitane LILT elaboreranno mensilmente e posticipatamente una reportistica riepilogativa dei servizi resi nel mese precedente secondo il modello Allegato E al Contratto, la quale, successivamente e trimestralmente,  provvederà a trasmettere al Gestore del Contratto EUDAIMON un‘unica nota di addebito (sulla base delle singole note di addebito ricevute dalle Associazioni Provinciali/Metropolitane LILT) e un unico prospetto riepilogativo (sulla base dei singoli prospetti riepilogativi ricevuti dalle Associazioni Provinciali/Metropolitane).
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