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AVVISO

PER L’ACQUISIZIONE DI MANIFESTAZIONI D’INTERESSE FINALIZZATO ALL’INDIVIDUAZIONE DI OPERATORI ECONOMICI DA INVITARE ALLA PROCEDURA DI GARA NEGOZIATA AI SENSI DELL’ART. 36 COMMA 2 LETT. A) DEL D.LGS. 50/2016 PER IL SERVIZIO TRIENNALE ASSICURATIVO RISCHIO INCENDIO, FURTO ED ELETTRONICA E RCT SUGLI IMMOBILI DI PROPRIETA’ DELLA LILT SITI IN ROMA VIA A. TORLONIA 15 E VIA NOMENTANA 303.
CIG Z16373FD0F
La Lega Italiana per la Lotta contro i Tumori (LILT) è un Ente Pubblico su base associativa che opera sotto l'Alto Patronato del Presidente della Repubblica, sotto la vigilanza del Ministero della Salute. Opera senza fini di lucro e ha come compito istituzionale primario la prevenzione oncologica. 

Con il presente avviso la LILT intende avviare, in conformità con quanto previsto dalle Linee Guida n. 8 recanti – “Ricorso a procedure negoziate senza previa pubblicazione di un bando nel caso di forniture e servizi ritenuti infungibili” adottate dall’Autorità Anticorruzione (ANAC) e pubblicate in Gazzetta Ufficiale n. 248 del 23 ottobre 2017, una consultazione preliminare di mercato di cui al combinato disposto degli articoli 66 e 67 del D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i..
OGGETTO:

Con il presente avviso la LILT, in applicazione dei generali principi di buona amministrazione, economicità, efficacia e trasparenza, intende effettuare un’indagine di mercato al fine di verificare la presenza di operatori economici interessati al servizio triennale assicurativo rischio incendio, furto ed elettronica immobili di proprietà e RCT della LILT siti in via A. Torlonia, 15 00161 Roma, e via Nomentana 303, 00162 Roma, secondo il prospetto allegato che definisce nel dettaglio i valori da assicurare (Allegato A). 

TIPO DI PROCEDURA E CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE:

Procedura negoziata ai sensi dell’art. 36 comma 2 lett. a) del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i. con aggiudicazione secondo il criterio del minor prezzo ai sensi dell’art. 95 comma 4 lett. a) del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i.

La richiesta di manifestazione d’interesse non sarà in alcun modo ritenuta vincolante per la LILT e conseguentemente i soggetti partecipanti non potranno avanzare alcun titolo o diritto di merito alla procedura medesima.

REQUISITI PER LA PARTECIPAZIONE:

Sono ammessi alla gara i soggetti di cui all’art. 45 e ss. del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i. iscritti alla C.C.I.A.A. per l’ambito di attività inerente l’oggetto della gara, in possesso dell’autorizzazione rilasciata dall’IVASS all’esercizio in Italia nei rami assicurativi relativi alla presente gara  (indicare gli estremi), ovvero il possesso dell’assenso dell’IVASS all’inizio dell’attività in Italia (riferita ai rami assicurativi relativi ai lotti cui si intende partecipare in regime di libertà di stabilimento nel territorio della Repubblica Italiana) per il tramite della propria sede secondaria (indicare gli estremi); ovvero il possesso dell’autorizzazione dell’IVASS inerente la regolarità della documentazione ricevuta (riferita ai rami assicurativi relativi alla gara in regime di libertà di stabilimento nel territorio della Repubblica Italiana) nonché di aver comunicato all’Ufficio del Registro di Roma e all’IVASS nomina del proprio rappresentante fiscale (indicare gli estremi);

MODALITA’ E TERMINE PER LA PRESENTAZIONE DELLE CANDIDATURE:

Gli operatori economici che desiderano far pervenire la propria manifestazione d’interesse ad essere invitati alla procedura in oggetto dovranno trasmettere l’allegato 1 “istanza di manifestazione di interesse” debitamente compilato entro le h. 12.00 del giorno 5 AGOSTO 2022 tramite PEC al seguente indirizzo: sede.lilt@pec.it 
Alla manifestazione d’interesse non dovrà essere allegata alcuna offerta economica.

MODALITA’ SELEZIONE CANDIDATI:

Qualora il numero delle candidature fosse superiore a quindici la Stazione Appaltante, previa valutazione della documentazione allegata, tramite il Responsabile Unico del Procedimento selezionerà mediante sorteggio un numero massimo di quindici operatori economici tra le candidature pervenute da invitare successivamente alla richiesta d’offerta.

Titolare del trattamento e Responsabile della protezione dei dati (DPO).

Il Titolare del trattamento è LILT Lega Italiana per la Lotta contro i Tumori con sede legale in Roma Via Alessandro Torlonia, 15 Cap. 00161.
Il Titolare ha nominato un Responsabile della protezione dei dati (“Data Protection Officer” o “DPO”), che potrà essere contattato per l’esercizio dei Suoi diritti, nonché per ricevere qualsiasi informazione relativa agli stessi e/o alla presente Informativa, scrivendo a: sede.lilt@pec.it.
Il presente avviso non vincola in alcun modo la LILT, al successivo esperimento della procedura di gara di cui trattasi.

Il RUP della presente procedura è Dott. Nicola Squicciarini, e-mail sede.centrale@lilt.it







Il Responsabile Unico del Procedimento
