L'IMPATTO EMOTIVO DEL COVID-19 SUGLI ADOLESCENTI ITALIANI 
Perché non fare qualcosa di utile?
Tra tante chiacchiere inutili, perché non dare il proprio contributo ad una ricerca nazionale?
La dottoressa CHIARA ROGANTINI, una mia allieva, attualmente specializzanda a Pavia in neuropsichiatria infantile, e i suoi colleghi, dr Martina Mensi, specialista in Neuropsichiatra Infantile e dr LUCA CAPONE Psicologo, hanno creato un questionario, totalmente anonimo, per valutare l'impatto emotivo dell'emergenza covid-19 sugli adolescenti dai 12 ai 18 anni.
Il promotore di questo studio è l’Istituto di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico, Fondazione Istituto Neurologico Nazionale Casimiro Mondino di Pavia. 
Per qualsiasi informazione o domanda, si può inviare una mail a: covid19.ado@mondino.it

Il questionario è semplice e gratuito; bastano un po’ di buona volontà, 10 minuti e una dose di senso civico per partecipare con il proprio contributo a una ricerca importante.
Il questionario deve essere compilato online dagli ADOLESCENTI DI ETÀ COMPRESA tra i 12 e i 18 ANNI, andando su questo link 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfcFQ_-ypBU3S_pc7sOeyeaXmLkcFZq6VH3oK9YYl_ZhiONvw/viewform?vc=0&c=0&w=1

Dimenticavo: NON si vince niente, se non il grazie dei ricercatori e la soddisfazione personale di aver contribuito a una ricerca scientifica.
FATE GIRARE, perché più saranno i questionari compilati più accurato sarà lo studio.

-----
 
QUESTO è l’invito ufficiale nel sito del questionario

Caro/a ragazzo/a, 
siamo consapevoli che l’attuale momento abbia un impatto molto forte anche su di voi adolescenti, abbia cambiato lo stile e i ritmi di vita di tutti noi e vogliamo cercare di comprendere il modo migliore attraverso cui noi adulti, che da anni lavoriamo con il disagio e le difficoltà legate all’età adolescenziale, potremmo dare una mano a te o a qualche tuo/a coetaneo/a che sta vivendo dei momenti di difficoltà legati alla pandemia in corso.
Proprio per fare questo, ti chiediamo di aiutarci partecipando ad uno studio in cui verrà approfondito l’impatto emotivo che l’emergenza sanitaria in atto ha provocato sugli adolescenti italiani, di età compresa tra i 12 e i 18 anni. 
Successivamente, se lo riterrai, ti chiediamo il favore di “far girare” il link di questo questionario anche tra i tuoi amici e aiutarci a raccogliere il maggior numero di dati rispetto agli adolescenti italiani.
In particolare, l’obiettivo generale di questo studio è valutare se emergono sintomi legati a un aumento dello stress in relazione all’emergenza COVID-19 in atto. 
Se accetti di partecipare a questo studio, ti chiederemo di compilare un questionario online creato proprio per questo scopo, ti serviranno circa 5-8 minuti per completarlo in ogni sua domanda.
La tua partecipazione allo studio è completamente volontaria e non comporta alcun rischio per la tua salute.
Se ti dovessi sentire a disagio nel rispondere ad una qualsiasi domanda, puoi interrompere l'indagine in qualsiasi momento senza nessun problema.
Il questionario è anonimo e rispetta tutti gli standard etici della ricerca in merito alla protezione dei dati personali che è tutelata sia dalla specifica normativa (DL 101/18), sia dai responsabili del progetto di ricerca.
Il promotore di questo studio è l’Istituto di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico, Fondazione Istituto Neurologico Nazionale Casimiro Mondino di Pavia. 
Se desideri ricevere informazioni riguardanti la normativa sulla privacy e farci qualche domanda, puoi inviare una mail a questo indirizzo: covid19.ado@mondino.it
Ti risponderemo appena possibile.

Grazie per il tuo tempo e per la tua collaborazione!

