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Spett. le

             
LILT – Lega Italiana per la Lotta

Contro i Tumori

Via Alessandro Torlonia, 15

 00161 ROMA (RM)

e.p.c.
         Associazioni Provinciali/Metropolitane 

 della LILT






   e.p.c.          EUDAIMON S.p.A.
PROMA/BUSNR
Contratto n. 50000


Oggetto: 
Contratto per “servizi di prevenzione oncologica a favore dei dipendenti del Gruppo Italgas”
Con riferimento alla Vs. offerta ……………….., Vi assegniamo il Contratto in oggetto, alle condizioni da Voi sottoscritte ed in base ai termini di seguito riportati. 

Il Contratto s’intende stipulato tra le seguenti Parti:
COMMITTENTE:

Italgas S.p.A., con sede legale e direzione uffici in Milano, via Carlo Bo, 11, capitale sociale di €1.004.478.347,72 i.v., iscritta al registro delle Imprese di Milano, Codice Fiscale 09540420966, iscritta al R.E.A. di Milano al n. 2097057, aderente al “Gruppo IVA Italgas” P.I. 10538260968, per il tramite 
E

APPALTATORE:

Lega Italiana per la Lotta Contro i Tumori, con sede legale in Via A. Torlonia, 15 -  00161 Roma -Codice fiscale n. 80118410580 (di seguito Appaltatore) .
E

Le Associazioni Provinciali/Metropolitane della LILT aderenti di cui all’allegato B, nella persona del Presidente e legale rappresentante.

Di seguito anche disgiuntamente “la Parte” e congiuntamente “le Parti”
1. OGGETTO DEL CONTRATTO
Forma oggetto del presente Contratto l'esecuzione da parte dell'APPALTATORE, presso i propri spazi di prevenzione (ambulatori) presenti sul territorio nazionale o presso altre strutture con le quali collabora a livello locale attraverso le Associazioni Provinciali (All. B), delle prestazioni indicate nella Specifica Tecnica di cui all’All. A e rivolte a tutti i dipendenti di Italgas S.p.A. e sue società Controllate/Collegate, in via diretta ed indiretta, ai sensi dell’art. 2359, nonché per i pensionati o il personale in mobilità delle stesse, entro il limite di un anno dalla chiusura del rapporto aziendale.
Dette prestazioni saranno eseguite, totalmente o parzialmente, a seconda delle disponibilità tecnico/strumentali delle Associazioni Provinciali di cui all’allegato B.
Collaborazioni

Le Parti inoltre si accordano nel prendere parte a progetti e creazioni di gruppi di lavoro per informazioni e sensibilizzazione sulla prevenzione. In tal senso le Parti si impegnano nella revisione (periodica) e divulgazione di un opuscolo informativo nel quale saranno presenti tutte le informazioni relative alla corretta prevenzione e diagnosi precoce dei tumori, firmato dalla LILT e dalla Italgas.

Il Committente non garantisce all'APPALTATORE né continuità, né l'esclusività, né alcun minimo garantito.
2. DOCUMENTI CONTRATTUALI
Il Contratto è composto dai seguenti documenti elencati in ordine di priorità:

· Il presente CONTRATTO
· Lettera di accettazione del Contratto.

· Allegato – A Specifica Tecnica

· Allegato – B “Elenco Associazioni/Ambulatori” (il cui elenco aggiornato è consultabile collegandosi al sito dell’Appaltatore : www.lilt.it);

· Allegato – C “Modulo di adesione delle Associazioni Provinciali”;
· Allegato – D “Autorizzazione Eudaimon”
· Allegato – E "Tabella riepilogativa prestazioni annuali";
· Allegato – F "Schema accordo ex art. 28 GDPR tra la Lilt Centrale e le Associazioni Provinciali/Metropolitane Lilt";
· Condizioni Generali Italgas rev. 8 maggio 2025;
· Capitolato Generale d’Appalto Italgas - Sez. Servizi;
· Codice Etico Fornitori.
Si precisa che il Contratto costituisce l’insieme degli accordi conclusi tra le parti ed annulla e sostituisce qualsiasi altro documento precedentemente prodotto.

3. AREA DEI LAVORI/SERVIZI

Le Parti stabiliscono che i Servizi saranno eseguiti presso gli ambulatori elencati nell’allegato B “ELENCO ASSOCIAZIONI/AMBULATORI LILT ”.
Durante la vigenza contrattuale il Committente si riserva di richiedere l'integrazione dell'elenco delle Associazioni Lilt convenzionate di cui all'allegato  B “Elenco Associazioni”,  con l'inserimento di ulteriori sedi. L'inserimento di ulteriori sedi sarà comunque subordinato al preventivo benestare dell'Appaltatore.

4. DURATA DEL CONTRATTO E AVVIO DELLE ATTIVITA’ 

Il Contratto decorre dalla data di accettazione da parte dell’APPALTATORE ed ha efficacia dal 01.09.2025 al 30.09.2027.
Le parti si riservano la facoltà di estendere la durata contrattuale -  per un ulteriore periodo di 12 (DODICI) mesi, ai medesimi prezzi, patti e condizioni, previa formalizzazione, prima della scadenza e con esclusione di applicazioni di condizioni diverse rispetto a quelle qui negoziate, anche ove più favorevoli alla committente. 
L’Appaltatore ha l’obbligo di condurre a termine, alle medesime condizioni contrattuali, tutti gli Ordini di Lavoro che verranno ordinati dal Committente nel periodo di validità contrattuale. 

5. CORRISPETTIVI
Ai fini dell’esecuzione dei servizi oggetto del presente Contratto, all’Appaltatore verranno riconosciuti  i seguenti corrispettivi:

a) Elenco SINGOLE prestazioni
Donne
- Orientamento oncologico (anamnesi riferita al rischio oncologico)  con visita senologica, della cute-nei e della cavità orale

Euro/cad  90,00  (novanta/00)  (*)

- Pap Test                                                          

Euro/cad  35,00  (trentacinque/00)             

- Mammografia      
Euro/cad  77,00  (settantasette/00)  
- Ecografia mammaria (solo su indicazione clinica)     
Euro/cad  77,00  (settantasette/00)  

- Ricerca del sangue occulto nelle feci           
Euro/cad  35,00  (trentacinque/50) 
- Pap Test con visita ginecologica                                   


Euro/cad  60,50 (cinquantacinque/00)            

Uomini

- Orientamento oncologico (anamnesi riferita al rischio oncologico)  

  con visita della cute-nei, della cavità orale ed esplorazione

  rettale

Euro/cad  80,00  (ottanta/00)  (*)
(*) Nel caso di esecuzione parziale, ogni visita sarà compensata ad una tariffa di

    Euro/cad  27,50  (ventisette/50)  
- Ricerca del sangue occulto nelle feci       
  Euro/cad  22,50  (ventidue/50)            

Eventuali iniziative straordinarie saranno gestite attraverso un rapporto diretto con le sedi periferiche dell'Appaltatore.

b) Figura professionale di riferimento

Con riferimento all’art. “Figura Professionale di riferimento” della Specifica Tecnica verrà riconosciuto un importo annuale pari ad Euro  10.500,00  (diecimilacinquecento/00).  
I corrispettivi:

· comprendono, oltre agli oneri inerenti alle attività di sicurezza derivanti dal Contratto, anche quelli relativi all’ottemperanza di tutte le norme vigenti in materia di sicurezza ed inoltre: 

· qualsiasi tipologia di contributo previdenziale;

· tutto quanto dovuto all’Appaltatore per l’esecuzione delle attività del Contratto effettuate anche al di fuori del normale orario di lavoro nel rispetto di ogni altra normativa contrattuale collettiva di riferimento, sollevando il Committente dalle eventuali inosservanze;

· tutti gli oneri per i normali imprevisti nel corso delle attività, i compensi accessori e spese di ufficio, per comunicazioni postali, telefoniche e riproduzioni, oltre che per copie di studio e sviluppo, per traduzione del materiale di provenienza del Committente o di altra provenienza, nonché le prestazioni normalmente necessarie per l'espletamento dell’oggetto del Contratto;

· l’eventuale sostituzione del personale dell’Appaltatore per qualsiasi motivo essa dovesse avvenire.
6. INVARIABILITA’ DEI CORRISPETTIVI
L’Appaltatore dichiara, anche ai fini dell'Art. 1469 del Codice Civile, che i corrispettivi contrattuali resteranno fissi ed invariabili per la durata del Contratto, indipendentemente dal verificarsi di circostanze di qualsiasi genere, anche imprevedibili, le quali, incidendo comunque sui costi, potrebbero legittimare la revisione dei compensi a norma dell'Art. 1664, 1° comma, del Codice Civile. 
L’Appaltatore dichiara altresì di assumere interamente l’alea di un’eventuale maggiore onerosità delle proprie attività, da qualsiasi causa anche imprevedibile, essa possa dipendere, rendendo così inapplicabile al Contratto, anche in via di rinunzia, quanto disposto dall’Art. 1467 del Codice Civile.
7. ASSICURAZIONI
Saranno a Vostro carico tutte le spese di assicurazione e i contributi assicurativi e previdenziali del Vostro personale per infortuni, malattie, e Responsabilità civile.

L’APPALTATORE sarà perciò responsabile dei sinistri, che nello svolgimento dei Servizi accadessero ai propri dipendenti o a Terzi o alle cose, per cause inerenti ai Servizi stessi.

In caso di infortunio saranno quindi a Vostro carico le indennità che comunque dovessero spettare a favore di chiunque avente diritto, dichiarando fin d’ora di ritenerci manlevati ed  indenni da qualsiasi molestia o pretesa.

L’APPALTATORE risponde infine per l’osservanza di tutte le prescrizioni fissate da leggi, decreti, regolamenti vigenti e/o che andassero in vigore durante lo svolgimento delle attività nei  riguardi dei dipendenti ed in particolare di quelle relative alla prevenzione degli infortuni sul lavoro.

Nessuna delle due Parti potrà essere considerata responsabile nei confronti dell’altra per eventuali danni diretti o consequenziali, per perdita di profitto, perdita di contratti o simili, a seguito del Contratto.

8. ONERI DEL COMMITTENTE 

In aggiunta a quanto previsto all’art. “Oneri a carico del Committente” del Capitolato Generale sono a carico del Committente anche i seguenti oneri.

a) Il Committente renderà disponibili tutti i dati e la documentazione in suo possesso, necessaria per l’espletamento del Contratto.

La  trasmissione  all'Appaltatore di  tutte  le  informazioni e  le specifiche che verranno ritenute necessaria ed utili per l'esecuzione delle attività.

9. ONERI E OBBLIGHI A CARICO DELL’APPALTATORE 

In aggiunta agli oneri previsti dall’art. “Oneri a carico dell’Appaltatore” del Capitolato Generale, per quanto attinenti e non in contrasto con il contenuto del presente Contratto, sono a carico dell'Appaltatore, laddove applicabili,  e quindi compresi nei corrispettivi del Contratto anche gli oneri e gli obblighi per:

a) tutte le attività propedeutiche non elencate ma necessarie per assicurare che le attività contrattuali siano eseguite nel rispetto delle leggi, norme e regolamenti nonché di tutti i documenti contrattuali;

b) il trattamento economico, contributi previdenziali, assicurativi, assistenziali e antinfortunistici, per tutto il personale impiegato nelle attività oggetto del Contratto, in conformità alle norme sindacali, alle disposizioni vigenti ed al vigente contratto di lavoro di settore;

c) la piena, completa e puntuale attuazione della vigente normativa sulla sicurezza dei lavoratori. In particolare, fermo restando l’osservanza di tutte le norme in materia di sicurezza, l’Appaltatore dovrà rispettare e dare puntuale attuazione alle disposizioni previste dal d.lgs n. 81 del 2008;

d) la fornitura di attrezzature e mezzi per eseguire le attività oggetto del Contratto;

e) le spese generali di organizzazione, infrastrutture e servizi, incluse quelle per il personale dirigente ed il personale non tecnico di supporto (contabili, impiegati, segretarie, fattorini, ecc.);

f) le spese relative alle polizze assicurative previste nel presente Contratto e richieste dalla normativa applicabile;

g) la perdita di materiale e attrezzature dell’Appaltatore derivante da negligenza o imperizia o qualsiasi altra causa, ivi compresa la colpa di Terzi; 
h) l' Appaltatore dovrà attenersi a tutte le procedure che regolamentano l'accesso, la circolazione delle persone e degli automezzi, i controlli e la sicurezza degli impianti e delle strutture dei fabbricati, onde garantire la salvaguardia degli stessi;

ogni e qualsiasi altro onere connesso con le attività oggetto del Contratto che non sia previsto a carico del Committente.
10. REQUISITI DELL’APPALTATORE E DEL COMMITTENTE
10.1 L’Appaltatore e/o il Committente per tutta la durata del Contratto: 

-
non devono incorrere in alcuno dei motivi di esclusione di cui all’art. 94 del D.Lgs. n. 36 del 2023;
-
non deve ricadere in una delle cause di decadenza, di sospensione o di divieto di cui alla Normativa Antimafia;

-
non deve ricadere in una situazione relativa a tentativi di infiltrazione mafiosa di cui alla Normativa Antimafia;

-
deve rispettare quanto contenuto nel Patto Etico e d’Integrità, sottoscritto per accettazione espressa;

-
deve mantenere tutti i requisiti relativi alla sua qualifica;

-
deve essere in possesso dei necessari requisiti di idoneità tecnico-professionale con riferimento alla tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro ai sensi dell’art. 26, comma 1 lett. a), ovvero dell’art. 90, comma 9 del D.Lgs. n. 81 del 2008, avuto riguardo alle attività oggetto del Contratto.

Nel caso di mancato rispetto di anche uno solo dei suddetti requisiti da parte dell’Appaltatore, il Committente si riserva la facoltà di risolvere il Contratto ai sensi dell’articolo “Risoluzione del Contratto” delle Condizioni Specifiche.


10.2 Il Committente si riserva il diritto di chiedere all’Appaltatore, in qualunque momento, la produzione di ogni opportuna certificazione/documentazione/attestazione in ordine al mantenimento dei suddetti requisiti e comunque di accertare, anche autonomamente, a propria discrezione, in qualsiasi momento l’effettivo possesso di tali requisiti.
10.3 Nel caso in cui tale documentazione non venisse esibita nei termini indicati nella richiesta o qualora venisse a mancare anche uno solo dei suddetti requisiti o qualora quanto esibito o prodotto dall'Appaltatore, ai fini dell'aggiudicazione del Contratto o della sua esecuzione, risulti in qualsiasi momento irregolare, incompleto, mendace, il Committente si riserva la facoltà di risolvere il Contratto ai sensi dell’articolo “Risoluzione del Contratto” delle Condizioni Specifiche.
10.4 L’Appaltatore si impegna, qualora dovessero intervenire mutamenti circa i propri requisiti soggettivi, a darne immediata comunicazione al Committente. In mancanza, il Committente si riserva la facoltà di risolvere il Contratto ai sensi dell’articolo “Risoluzione del Contratto” delle Condizioni Specifiche.
11. ATTIVITÀ DELLE PARTI CONTRATTUALI
LILT Sede Centrale si impegna a:

- coordinare amministrativamente le Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti ed a sorvegliare, ispezionare, sollecitare e controllare tutte Ie fasi programmate di erogazione e svolgimento della prestazione.

· informare Eudaimon delle variazioni del suo assetto organizzativo e gestionale, rilevanti ai fini della normativa “anti-mafia".

Le Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti si impegnano a:

-  eseguire tutte Ie azioni previste dal presente contratto affinché il SERVIZIO risponda   ai requisiti concordati e Ie attività siano eseguite in conformità con i documenti e Ie procedure condivise nel presente contratto, nonché nel rispetto delle vigenti norme igienico – organizzative.

EUDAIMON si impegna a versare alla Sede Centrale – che poi provvederà a rimborsare le Associazioni Provinciali/Metropolitane – i rimborsi previsti per le prestazioni ambulatoriali, di cui al successivo articolo 6, entro 60 giorni dall’emissione della nota di addebito.

12. MODALITA’ DI ESECUZIONE DEI SERVIZI 

Per accedere   alle prestazioni   presso   Ie strutture   LILT (All.  B)  i dipendenti ITALGAS beneficiari del Piano di Welfare aziendale dell’azienda, previa richiesta tramite il Portale Eudaimon e previo appuntamento secondo le modalità di cui alla Specifica Tecnica (All. A), dovranno presentarsi, muniti di documento di riconoscimento   aziendale, di un documento di riconoscimento personale nonché del titolo di legittimazione rilasciato da Eudaimon riportante il codice identificativo della richiesta.

LILT nell’esecuzione dei servizi, tramite richiesta di informative o di resoconti alle Associazioni Provinciali/Metropolitane aderenti, si impegna a:

· garantire che le prestazioni saranno eseguite con le modalità e alle condizioni indicate nella Specifica Tecnica (Allegato A).

· garantire che i Servizi vengano eseguiti con la massima professionalità, al più alto livello di conoscenza clinico-medica, in ogni caso con la qualificata diligenza richiesta dai Servizi medesimi;

L'Appaltatore nell’esecuzione dei servizi si impegna a:

- garantire che le visite previste nell'oggetto del Contratto vengano effettuate solo una volta all'anno o comunque sulla base del protocollo medico allegato. Le eventuali visite od esami non previsti nella Specifica Tecnica allegata al presente Contratto sono da considerarsi "personali" e dovranno essere regolate individualmente dai dipendenti del Committente e/o pensionati;

- garantire che le visite/esami dovranno essere effettuati entro un massimo di 30 giorni dalla prenotazione, nell'ambito dell'organizzazione dell'ambulatorio prescelto;

- garantire che venga rilasciato al dipendente, al termine delle visite, un giustificativo per l'azienda attestante l'avvenuta prestazione; 
- garantire che il Committente venga manlevato e tenuto indenne per ogni eventuale danno o richiesta di risarcimento che dovesse derivare durante l'esecuzione del servizio;

· garantire che i Servizi vengano eseguiti con la massima professionalità, al più alto livello di conoscenza clinico-medica, in ogni caso con la qualificata diligenza richiesta dai Servizi medesimi;

· elaborare una reportistica secondo quanto definito nell’art. “Reportistica” della Specifica Tecnica.

Si precisa inoltre che:

- le visite effettuate a coloro non in possesso dei requisiti definiti dal Committente ed ulteriori eventuali prestazioni effettuate ma non consentite, nell’arco dell’anno, dal protocollo sanitario, saranno considerate a carico dell’Appaltatore;

Il COMMITTENTE usufruirà di un gestore esterno per il disbrigo delle procedure inerenti le prenotazioni delle visite.
La Società incaricata per il disbrigo di tali procedure è:

Eudaimon S.p.A., con sede in Vercelli – Corso Garibaldi, 15 P.IVA/CF 03269680967.

La persona di riferimento della società sarà il Responsabile Gestione e Coordinamento Fornitori, tel. 016/11828500. 
La Società incaricata si occuperà di tutte le attività previste nella Specifica Tecnica, intesa parte integrante del presente documento.
13. PROCEDURA DI INDENNIZZO E LIMITAZIONI DI RESPONSABILITA’
Eventuali obblighi di indennizzo ai sensi del presente Contratto saranno subordinati alla tempestiva richiesta scritta; fermo restando, comunque, che la mancata comunicazione in merito non limiterà alcuno degli obblighi di cui al presente paragrafo, salvo nel caso in cui tale mancanza pregiudichi sostanzialmente la difesa in tale rivendicazione. La Parte che richiede l’indennizzo dovrà concedere all’altra Parte l’esclusivo diritto di difendersi o di transigere la relativa controversia e fornirà, a spese dell’altra Parte, le informazioni e la cooperazione ragionevolmente necessarie. Entrambe le Parti concordano, tuttavia, che non sarà stipulato nessun accordo transattivo che imponga responsabilità all’altra Parte o aumenti i suoi obblighi ai sensi del presente Contratto, senza il preventivo consenso della stessa (che non sarà irragionevolmente negato). Gli obblighi di indennizzo non saranno applicabili a rivendicazioni, perdite, spese o simili causate dalla Parte che richiede l’indennizzo (o  da filiali, società collegate, soci, amministratori, funzionari, dipendenti o agenti della stessa).

In ogni caso, la responsabilità di ciascuna parte verso l’altra per i danni ai sensi del presente Contratto, indipendentemente dal fatto che la rivendicazione per tali danni sia basata su responsabilità contrattuale, extracontrattuale, oggettiva o di altra natura, non dovrà eccedere l’importo dei compensi corrisposti dal Committente per il servizio dal quale ha origine la responsabilità, fatto salvo il caso di dolo o colpa grave determinati con sentenza passata in giudicato emessa dall’organo giurisdizionale competente.

Ai sensi dell’art. 1223 del Codice Civile Italiano nessuna delle Parti potrà essere ritenuta in alcun caso responsabile nei confronti dell’altra per danni per lo smarrimento di dati o per il lucro cessante, anche se si è stati avvisati della possibilità del verificarsi di tali danni. Nessuna delle parti sarà inoltre responsabile per ritardi o inadempimenti dovuti a circostanze fuori dal proprio ragionevole controllo.

Quanto sopra non limita né esclude di corrisponderci gli importi concordati per i servizi prestati, anche in parziale deroga a quanto disposto all’art. 1460 del Codice Civile Italiano, salvo in caso di dolo o colpa grave determinati con sentenza passata in giudicato emessa dall’organo giurisdizionale competente.
14. NOTE DI ADDEBITO
14.1 Mensilmente e posticipatamente le Associazioni Provinciali/Metropolitane della LILT che abbiano aderito al presente contratto emetteranno la seguente documentazione, comprensiva di IVA, se dovuta, e di ogni onere fiscale: 

una nota di addebito per richiedere i rimborsi spese delle prestazioni effettuate alle condizioni di cui all’articolo 5 accompagnata da un report delle prestazioni mensili effettuate (Allegato E). Il Report non conterrà dati personali direttamente identificativi dei dipendenti destinatari delle prestazioni, ma esclusivamente un dato pseudonimo degli stessi, consistenti nel solo codice del voucher utilizzato, nel rispetto della natura amministrativa degli obblighi assunti dalla LILT – Sede Centrale.

Le note di addebito dovranno essere inviate dalle Associazioni Provinciali/Metropolitane LILT alla Sede Centrale, che poi provvederà a redigere un’unica nota di addebito da inviare ad Eudaimon. Unitamente alla nota di addebito, LILT Centrale invierà ad Eudaimon un documento riepilogativo dei report ricevuti dalle singole Associazioni Provinciali/Metropolitane

14.2    Le note di addebito devono essere intestate a
ITALGAS S.p.A.

Via Carlo Bo 11

20143 Milano

P.IVA 10538260968
COD: FISCALE 09540420966
e devono riportare: 

-
il numero e la data del presente documento; 

-
la descrizione delle attività eseguite;

-
la dicitura "Il credito di cui alla nota di addebito non è cedibile a terzi".

14.3    La nota di addebito deve essere inviata in formato "pdf', a mezzo e-mail aI seguentI indirizzI:

fatture.nonelettroniche.mbx@italgas.it
backoffice@eudaimon.it e amministrazione.fornitori@eudaimon.it
una copia al Gestore del. Contrattto del Committente, a Italgas S.p.A. – Unità EMEX – via mail all’indirizzo: 

giulia.dallanora@italgas.it.

I dati per la gestione della Fatturazione Elettronica sono i seguenti:

	RAGIONE SOCIALE
	PARTITA IVA
	CODICE DESTINATARIO
	PEC

	EUDAIMON S.P.A.
	03269680967
	MZO2A0U
	eudaimon@pec.eudaimon.it


14.4  Il Committente corrisponde all'Appaltatore l'importo della nota di addebito nella misura del 100% dei corrispettivi dovuti a 30 (trenta) giorni data di emissione di quest’ultima, mentre per quanto concerne l’IVA, la LILT è esente ai sensi del  DPR 633/72.
Tutte le note di addebito  dovranno evidenziare distintamente:

•    totale corrispettivo;
•    bollo;

•
 totale netto da pagare.
14.5  Le note di addebito che non riporteranno tali indicazioni non potranno essere processate né   liquidate.

Non sono ammesse le cessioni di credito, i mandati speciali all’incasso o altre forme di delega al pagamento.
15. RICHIAMO ALLA DISCIPLINA DELLA RESPONSABILITA’ DEL PUBBLICO IMPIEGO 

I funzionari e i dipendenti dello Stato e degli enti pubblici sono direttamente responsabili secondo le leggi penali, civili e amministrative, degli atti compiuti in violazione dei diritti. 

In tali casi la responsabilità civile si estende allo Stato o agli enti pubblici (art. 28 della Costituzione della Repubblica Italiana).

Il professore universitario ed il ricercatore universitario, a cui si applica la disciplina degli impiegati civili dello stato, deve confermare la sua condotta sul luogo di lavoro e fuori dall’ufficio alla dignità delle proprie funzioni.

Il D.P.R. 10.01.1957 n.3 al titolo II individua i doveri e le responsabilità del pubblico impiegato.

Il Codice Penale al titolo II (dei delitti contro la pubblica amministrazione) individua le fattispecie di reato che interessano l’attività del pubblico dipendente e ne prevede le pene.    

16. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Le Parti si impegnano all’osservanza, ciascuna nel proprio ambito e per la migliore esecuzione del presente contratto, della normativa vigente in materia di protezione dei dati personali, con particolare riferimento alle norme del GDPR 679/2016 e del D.Lgs. 196/2003 e ss.mm.ii..
A tal fine le Associazioni Provinciali LILT e ITALGAS (per il tramite di EUDAIMON) prendono atto e confermano reciprocamente che le stesse trattano i dati personali, ognuna per le proprie finalità, in qualità di autonomi titolari del trattamento, ai sensi dell’art. 4 par. 1 n. 7) del GDPR.

Le Parti riconoscono e comprendono che, agendo in qualità di titolari autonomi del trattamento, saranno, ognuna per proprio conto, responsabili per l’adempimento degli obblighi previsti in capo al titolare del trattamento ai sensi del GDPR e dei suoi successivi aggiornamenti e modifiche.

I dati personali identificativi e quelli relativi alla salute, verranno trattati esclusivamente dalle Associazioni Provinciali LILT aderenti al presente Contratto per finalità di medicina preventiva, diagnosi, assistenza o terapia sanitaria, e dunque ai sensi dell’art. 9, paragrafo 2, lettera h) del GDPR (finalità di medicina preventiva o di medicina del lavoro, valutazione della capacità lavorativa del dipendente, diagnosi, assistenza o terapia sanitaria o sociale ovvero gestione dei sistemi e servizi sanitari o sociali) che costituisce dunque la base giuridica del suddetto trattamento. Tali dati saranno trattati esclusivamente dalle persone autorizzate e istruite dalle stesse Associazioni, da (o sotto la responsabilità di) un professionista sanitario, soggetto al segreto professionale o da altra persona anch’essa soggetta all’obbligo di segretezza.

I dati personali, anche relativi alla salute degli utenti, una volta raccolti dalle Associazioni LILT, potranno essere eventualmente comunicati ai soli soggetti specificatamente individuati dalla normativa vigente per quanto di loro rispettiva e specifica competenza, come ad esempio al medico competente, nel rispetto del segreto professionale, dei principi di pertinenza e minimizzazione dei dati.

La società EUDAIMON, per conto di ITALGAS, non riceverà né tratterà dati relativi alle prestazioni erogate ma solo informazioni identificative della richiesta effettuata e del relativo valore, senza riferimento identificativo del soggetto destinatario della prestazione, in forma anonima, ai soli fini del monitoraggio della corretta esecuzione del contratto.

La LILT – Sede Centrale, svolgendo un ruolo esclusivamente amministrativo e organizzativo, agirà in qualità di Responsabile del Trattamento limitatamente al trattamento dei dati pseudonimi dei beneficiari dei servizi, consistenti nei soli codici dei voucher, che riceverà dalle Associazioni Provinciali LILT per le finalità di gestione amministrativa e di rendicontazione. Tale rapporto sarà regolato da un accordo ai sensi dell’art. 28 GDPR, tra le Associazioni Provinciali LILT e la LILT nazionale. 

17. OBBLIGHI DI RISERVATEZZA
Per tutta la durata del Contratto e per 3 (tre) anni successivi alla sua cessazione, intervenuta per qualsiasi ragione, l’APPALTATORE, ad eccezione delle comunicazioni previste per legge, si assume l’obbligo di riservatezza, in relazione a tutte le informazioni di cui verrà a conoscenza nell’esecuzione del proprio Contratto, con particolare riguardo ad eventuali informazioni che possano assumere per il COMMITTENTE natura di “Specifiche Informazioni Rilevanti” e/o di “Informazioni Privilegiate” ai sensi della disciplina applicabile in materia di abusi di marcato, impegnandosi a non fornire a terzi (se non previa espressa e preventiva autorizzazione scritta da parte del COMMITTENTE), a non far uso in qualsivoglia maniera (per proprio beneficio o a beneficio di terze parti) e a non divulgare o, comunque, permettere l’acquisizione delle predette informazioni così come di informazioni di qualsiasi natura (tecnica, organizzativa o commerciale) afferenti, anche in senso lato, al COMMITTENTE e di ogni altra informazione o segreto aziendale relative allo stesso COMMITTENTE, o a società da quest’ultimo controllate o a questa collegate, delle quali l’APPALTATORE, i propri dipendenti e/o collaboratori siano venuti a conoscenza nell’esecuzione del Contratto, riconoscendo che tali informazioni hanno natura di segreto aziendale. L’APPALTATORE garantisce il rispetto dell’obbligo di riservatezza di cui al presente articolo da parte dei propri dipendenti, collaboratori e fornitori, rimanendo responsabile del rispetto di tale obbligo.

Resta inteso tra le Parti che i documenti aziendali di ogni tipo, compresi i supporti software e hardware, gli appunti personali relativi ad atti o fatti concernenti le attività oggetto del Contratto, ricerche, corrispondenza, dovranno essere conservati dall’APPALTATORE con la massima cura e riservatezza e dovranno essere restituiti, unitamente ai supporti informatici, al COMMITTENTE alla cessazione del Contratto per qualsiasi ragione avvenuto, oppure distrutte a spese dell’APPALTATORE.

All’APPALTATORE è, inoltre, fatto tassativo divieto di usare i dati forniti dal COMMITTENTE e/o di spendere lo stesso nome del COMMITTENTE presso altri clienti, se non previa autorizzazione scritta specifica.

All’APPALTATORE e/o al COMMITTENTE è fatto tassativo divieto di rilasciare comunicati e/o annunci relativi al contenuto del Contratto, o parti di esso, se non previa autorizzazione scritta dell’altra Parte.
La violazione di quanto sopra stabilito a tutela della riservatezza costituisce grave ed irreparabile pregiudizio per il COMMITTENTE.

18. SALUTE, SICUREZZA E AMBIENTE (REQUISITI HSEQ)
I SERVIZI dovranno essere eseguiti nell'osservanza di tutte le norme di tutela della salute e sicurezza dei lavoratori e di protezione dell'ambiente dall'inquinamento e/o radioprotezione previste dalla normativa vigente secondo quanto in vigore di volta in volta in ciascuno dei Paesi nei quali sarà prestata l'attività professionale dell'APPALTATORE o di una delle entità appartenenti al Network Internazionale dell'APPALTATORE.

L'APPALTATORE si impegna a far osservare al proprio personale tutte le norme e le disposizioni, ivi comprese quelle aziendali, ivi inclusi tra l'altro i requisiti HSEQ del COMMITTENTE, in vigore nel luogo di lavoro, nonché le prescrizioni a tutela della salute e sicurezza dei lavoratori sul luogo di lavoro contenute nel D. Lgs. n. 81 del 2008 e nel D. Lgs. n. 624 del 1996, ove applicabile e nelle disposizioni vigenti in materia (ovvero le corrispondenti norme dei Paesi diversi dall’Italia). Il COMMITTENTE, garantendo al riguardo anche l'adempimento da parte delle società del NETWORK del COMMITTENTE e del Network Internazionale del COMMITTENTE ai sensi dell'art. 1381 del codice civile, si obbliga a fornire all'APPALTATORE ovvero alla società appartenente al Network Internazionale dell'APPALTATORE coinvolta, tutte le informazioni di propria competenza necessarie al rispetto di quanto sopra, secondo gli obblighi derivanti dalla normativa applicabile. L'accesso al luogo di lavoro è limitato al personale autorizzato dal COMMITTENTE.

Costi del lavoro

L'APPALTATORE dichiara in nome proprio e, salvo quanto sarà contenuto nel Contratto, in nome e per conto del NETWORK INTERNAZIONALE DELL'APPALTATORE che i costi del lavoro sono congrui rispetto all'entità e alle caratteristiche dei servizi e compresi nei corrispettivi del CONTRATTO.

19. RESPONSABILITA’ AMMINISTRATIVA E ANTICORRUZIONE 
L’APPALTATORE dichiara di conoscere, e si impegna a rispettare, le Leggi Anticorruzione, lo Standard di Compliance Anticorruzione, la Politica per la Prevenzione ed il Contrasto della Corruzione, la procedura Segnalazioni anche anonime, il Codice Etico e il Modello 231 del COMMITTENTE A tale fine i suddetti documenti sono pubblicati, consultabili e stampabili sul sito internet ufficiale del COMMITTENTE reperibile al seguente indirizzo: www.italgas.it. 

Il COMMITTENTE dichiara di conoscere, e si impegna a rispettare, il Codice Etico e il Modello 231 dell’ APPALTATORE, consultabili e stampabili sul sito internet: WWW.LILT.IT
L’APPALTATORE e il COMMITTENTE dichiarano reciprocamente di avere adottato ed efficacemente attuato, e si impegnano a mantenere efficacemente in atto per tutta la durata del presente CONTRATTO, misure idonee a prevenire la commissione, anche tentata, da parte di propri amministratori, rappresentanti, dipendenti, collaboratori e/o consulenti, di comportamenti in violazione delle Leggi Anticorruzione.

Le Parti, nell'ambito delle attività oggetto del presente CONTRATTO, si impegnano ad astenersi, e a far sì che i propri amministratori, rappresentanti, dipendenti, collaboratori e/o consulenti si astengano, senza previa comunicazione all’altra Parte e preventivo consenso scritto di essa:

a) dall'avere contatti e/o dall'organizzare/prendere parte a incontri con Pubblici Ufficiali;

b) dal dare, offrire, elargire, pagare e/o promettere denaro, provvigioni, emolumenti e/o altre utilità, (ivi compresi regali, intrattenimenti, viaggi o qualsiasi altro tipo di beneficio, anche di modico valore o non patrimoniale): (i) a un Pubblico Ufficiale o a un qualunque soggetto privato; (ii) al Personale del Gruppo Italgas, suoi Familiari e/o società ad essi riconducibili, oltre i limiti di quanto ammesso dal Codice Etico e dallo Standard di Compliance Anticorruzione;

c) dall’autorizzare chiunque a compiere le condotte di cui alle precedenti lettere a. e b.;

d) concludere accordi direttamente con il Personale del Gruppo Italgas, loro Familiari e/o società ad essi riconducibili.

Le Parti si impegnano reciprocamente a comunicare senza indugio qualsiasi richiesta, tentata richiesta, condotta, dazione o promessa in violazione a quanto previsto dalle Leggi Anticorruzione, dallo Standard di Compliance Anticorruzione, dalla Politica per la Prevenzione ed il Contrasto della Corruzione, dal Codice Etico e/o dal Modello 231 ivi inclusa a titolo esemplificativo e non esaustivo:

a) qualsiasi richiesta o tentata richiesta di denaro, provvigioni, emolumenti o altre utilità (ivi compresi regali, intrattenimenti, viaggio o qualsiasi altro tipo di beneficio. anche di modico valore o non patrimoniale) ricevuta da Pubblici Ufficiali, da un qualunque soggetto privato nonché da Personale del Gruppo Italgas, loro Familiari e/o da società ad essi riconducibili, in relazione (implicita o esplicita) alle attività previste dal presente CONTRATTO;

b) qualsiasi regalo, intrattenimento, viaggio o altro tipo di beneficio, anche non patrimoniale a favore del Personale del Gruppo Italgas, loro Familiari e/o società ad essi riconducibili;

c) qualsiasi intermediario/consulente commerciale utilizzato dall’APPALTATORE allo scopo di intrattenere i rapporti con Italgas e/o una sua Controllata e/o di agevolare la conclusione di affari con Italgas e/o una sua Controllata;

d) qualsiasi promessa/offerta/dazione (o relativo tentativo) di denaro, provvigioni, emolumenti o altre utilità (ivi compresi regali, intrattenimenti, viaggio o qualsiasi altro tipo di beneficio, anche di modico valore o non patrimoniale) che l’APPALTATORE (o suoi amministratori, sindaci, dipendenti, collaboratori o Familiari) abbia ricevuto dal Personale del Gruppo Italgas o suoi Familiari o società ad essi riconducibili, in relazione (implicita o esplicita) alle attività oggetto del presente CONTRATTO e da questo non prevista.

Le comunicazioni di cui alla presente clausola dovranno essere inviate alla seguente caselle di posta elettronica: segnalazioni@italgas.it.

Nel caso in cui il COMMITTENTE abbia un ragionevole sospetto di una violazione della presente clausola "responsabilità amministrativa e anticorruzione", l’APPALTATORE dovrà permettere al COMMITTENTE, di effettuare verifiche (anche documentali e contabili) del corretto adempimento della presente clausola.

Le Parti concordano che l'inosservanza, anche parziale, di quanto previsto dalla presente clausola "responsabilità amministrativa e anticorruzione" costituisce grave inadempimento al presente CONTRATTO che ne legittima la risoluzione immediata ai sensi e per gli effetti dell'art. 1456 c.c. Ferma restando tale facoltà di risoluzione, al COMMITTENTE è riservato anche il diritto di sospendere l'esecuzione del CONTRATTO o di recedere unilateralmente, anche in corso di esecuzione, in presenza di notizie, anche di stampa, circa circostanze di fatto o procedimenti giudiziari da cui possa ragionevolmente desumersi l'inosservanza della presente clausola. L'esercizio dei diritti sopraindicati, avverrà a danno dell’APPALTATORE e quest’ultimo dovrà risarcire tutti i danni, patrimoniali e non patrimoniali, e così a titolo esemplificativo dovrà pagare a Italgas tutte le maggiori spese e costi derivanti o conseguenti, dalla violazione o inosservanza di cui sopra. Inoltre, l’APPALTATORE sarà responsabile per qualsiasi evento o conseguenza pregiudizievole o danno di qualsiasi natura causato a terzi dalla inosservanza della presente clausola "responsabilità amministrativa e anticorruzione" e sarà obbligato a manlevare e tenere indenne il COMMITTENTE a fronte di qualsivoglia azione, richiesta, domanda di terzi derivante da tale inosservanza o violazione.
20. RISOLUZIONE E CLAUSOLA RISOLUTIVA ESPRESSA 
Le Parti convengono che, oltre a quanto previsto in altre clausole di esso, il Contratto potrà essere risolto di diritto), ai sensi dell’articolo 1456 cod. civ., salvo il risarcimento dei danni, su semplice richiesta di un Parte, fermo restando quanto previsto da altre disposizioni normative applicabili, in tutti i casi previsti dall’art. 122, comma 1, del D.lgs 36/2023, nonché nelle altre ipotesi espressamente previste nel presente CONTRATTO, qualora:

· fosse accertato il venir meno in capo all’altra Parte dei requisiti, di ordine generale e di capacità tecnico – economica, richiesti ai fini del presente contratto.

· nei confronti dell’Altra Parte sia intervenuta l'emanazione di un provvedimento definitivo che dispone l'applicazione di una o più misure di prevenzione di cui al Codice delle leggi antimafia e delle relative misure di prevenzione;

· pervengano comunicazioni/informazioni dalla Prefettura competente da cui emergano cause ostative a contrarre con la Pubblica Amministrazione;

· sia intervenuta sentenza di condanna passata in giudicato per i delitti previsti dall'articolo 51, commi 3- bis e 3-quater, del codice di procedura penale, dagli articoli 314, primo comma, 316, 316-bis, 317, 318, 319, 319-ter, 319-quater e 320 del codice penale;

· sussistano reati di usura, riciclaggio nonché frodi di eventuali subappaltatori, di fornitori, di lavoratori o di altri soggetti comunque interessati ai lavori;

· l’Altra Parte contravvenga alle disposizioni di cui agli articoli – 24 Cessione del Contratto), 21 (Manleva), 17 (Obblighi di Riservatezza) 18 (Salute, Sicurezza e Ambiente).
· si produca una grave inosservanza degli obblighi che la normativa vigente pone a carico dei datori di lavoro, ivi compresi quelli attinenti alla sicurezza sul lavoro, la mancata adozione del modello organizzativo e di gestione e del relativo sistema disciplinare di cui, rispettivamente, ai commi 4 e 3 dell’art. 30 del D. Lgs. 81/2008;

· in caso di ritardo nel completamento del servizio di revisione contabile superiore a 2 mesi.

Nelle ipotesi sopra citate, la risoluzione si verifica di diritto mediante dichiarazione unilaterale da inviarsi all’altra Parte con lettera raccomandata A/R o altro mezzo equipollente (ad es. pec), senza bisogno di ulteriore preavviso o messa in mora.

Causano, altresì, la risoluzione anticipata del rapporto le inadempienze di una Parte con riguardo ad uno qualsiasi degli obblighi di cui al Contratto, che l’altra Parte rilevi con espressa diffida ad adempiere inviata con lettera raccomandata A/R, e sempre che siano trascorsi almeno 15 giorni lavorativi dal recapito alla parte inadempiente della diffida e questa non abbia posto rimedio.  

Nel caso in cui  il Contratto abbia iniziato ad avere esecuzione, la Parte adempiente, sin dal primo atto di esecuzione, fatta salva ogni altra facoltà prevista dalla legge e dal Contratto, si riserva la facoltà di dichiararne la risoluzione ai sensi dell’art. 1456 cod. civ. anche qualora una delle dichiarazioni e garanzie rilasciate dalla Parte inadempiente  ai sensi dell’art. 94 e segg. del D. Lgs. n. 36/2023 e s.m.i. si riveli falsa, incompleta o non corretta. La risoluzione si verificherà di diritto nel momento in cui la Parte adempiente comunicherà all’Altra con lettera raccomandata A/R o altro mezzo equipollente, l’intenzione di avvalersi della risoluzione di cui al presente articolo. In conseguenza della risoluzione del Contratto, la parte inadempiente  si obbliga a risarcire, manlevare e tenere indenne la parte adempiente rispetto ad ogni costo, spesa, perdita, passività od onere, sostenuto e dimostrato che non si sarebbe verificato ove le dichiarazioni e garanzie di cui sopra rilasciate dalla parte inadempiente fossero state veritiere, complete o comunque corrette.

Nelle ipotesi di risoluzione del Contratto di cui al presente articolo, in ogni caso la Parte inadempiente è sempre tenuto al risarcimento dei danni sia in termini di danno emergente che di lucro cessante. 

La semplice tolleranza di eventuali inadempimenti o ritardi nell’esecuzione dei servizi oggetto del Contratto non potrà essere in alcun caso considerata quale modifica o rinuncia ai predetti diritti o, più in generale, all’applicazione di quanto previsto nel Contratti, o acquiescenza a tali inadempimenti, salvo che la rinuncia o l’acquiescenza risultino da atto scritto dell’altra Parte.
21. MANLEVA
Con riferimento al Contratto, l’Appaltatore si impegna sin d’ora a tenere indenne ed a manlevare il COMMITTENTE da ogni responsabilità che dovesse sorgere, a qualsiasi titolo, nei confronti del proprio personale (lavoratori subordinati e/o collaboratori) addetto all’esecuzione dei servizi L’obbligo si intende esteso ad eventuali esborsi (comprese le spese legali) relativi a controversie insorte con il personale dell’Appaltatore in relazione alla qualificazione giuridica ed alla effettiva titolarità del rapporto di lavoro, alle eventuali responsabilità civili e penali, al mancato assolvimento degli obblighi retributivi, contributivi ed assicurativi. 

In caso di inottemperanza agli obblighi sopra indicati accertata dal COMMITTENTE o ad esso segnalata, lo stesso COMMITTENTE comunicherà all’Appaltatore e, se del caso, alle Autorità competenti, l'inadempienza verificata e procederà alla sospensione dei pagamenti fino alla concorrenza del debito appurato, destinando le somme così accantonate a garanzia dell'adempimento degli obblighi di cui sopra.

Il pagamento all’Appaltatore delle somme accantonate non sarà effettuato sino a quando non sia stato accertato che gli obblighi predetti sono stati integralmente adempiuti.

Per le detrazioni dei pagamenti di cui sopra, l’Appaltatore non può opporre eccezione di alcun tipo al COMMITTENTE, né richiedere la corresponsione di interessi od il risarcimento di danni.

L’APPALTATORE, nell’esecuzione del Contratto, assume ogni responsabilità per qualsiasi danno causato a persone o beni, tanto dell’Appaltatore quanto del COMMITTENTE o di TERZI, e si obbliga pertanto a manlevare e mantenere indenne lo stesso COMMITTENTE da qualsiasi azione di responsabilità eventualmente promossa nei confronti di quest’ultimo in ragione dei suddetti inadempimenti e violazioni normative direttamente e indirettamente connessi all’esecuzione dell’Contratto.

22. RESPONSABILITÀ
L’APPALTATORE e il Committente saranno responsabili della corretta esecuzione delle prestazioni di propria competenza secondo i comuni principi di cui agli artt. 1175, 1176 cod. civ. comma 2 e 1218 cod. civ., come individuate e disciplinate nel CONTRATTO.

In caso di ritardo o rifiuto immotivato delle prestazioni, nonché in ogni altra inosservanza degli obblighi contrattuali assunti dall’APPALTATORE, il COMMITTENTE potrà previa diffida e risoluzione del CONTRATTO ai sensi del successivo art. 12, rivolgersi ad altro operatore ai sensi della normativa vigente applicabile, addebitando all’APPALTATORE le eventuali maggiori spese sostenute.
L’APPALTATORE non risponderà di errori o ritardi comunque dipendenti da insufficienza, incompletezza o erroneità delle informazioni fornite dal COMMITTENTE o comunque da vizi o carenze allo stesso addebitabili. L’APPALTATORE pertanto dovrà ricevere in tempo utile, in relazione al corretto svolgimento e alle scadenze dei diversi adempimenti relative al servizio offerto, tutte le istruzioni, indicazioni e documenti che per legge o per opportunità di scelte gestionali sono di competenza del COMMITTENTE. L’APPALTATORE potrà richiedere, ove lo ritenga necessario, ulteriore documentazione e/o informazioni non specificatamente previste.
In caso di immotivato ritardo dell’obbligazione di pagamento del corrispettivo posta a proprio carico protrattasi per oltre 30 gg., il COMMITTENTE sarà tenuto a versare a titolo di penale una maggiorazione pari all’1% del costo della prestazione per ogni giorno di ritardo.   
23. ANTIRICICLAGGIO
Il COMMITTENTE dichiara di osservare i principi generali di cui al Decreto Legislativo 21 novembre 2007 n. 231 e s.m.i., condividendo l'obbligo di collaborazione attiva (tramite, a titolo esemplificativo, la segnalazione di operazioni sospette, la conservazione dei documenti e il controllo interno), finalizzata a prevenire e impedire la realizzazione di operazioni di riciclaggio o di finanziamento del terrorismo.

Ai fini del Decreto Legislativo 21 novembre 2007 n. 231, le seguenti azioni, se commesse intenzionalmente, costituiscono riciclaggio:

a. la conversione o il trasferimento di beni, effettuati essendo a conoscenza che essi provengono da un'attività criminosa o da una partecipazione a tale attività, allo scopo di occultare o dissimulare l'origine illecita dei beni medesimi o di aiutare chiunque sia coinvolto in tale attività a sottrarsi alle conseguenze giuridiche delle proprie azioni;

b. l'occultamento o la dissimulazione della reale natura, provenienza, ubicazione, disposizione, movimento, proprietà dei beni o dei diritti sugli stessi, effettuati essendo a conoscenza che tali beni provengono da un'attività criminosa o da una partecipazione a tale attività;

c. l'acquisto, la detenzione o l'utilizzazione di beni essendo a conoscenza, al momento della loro ricezione, che tali beni provengono da un'attività criminosa o da una partecipazione a tale attività;

d. la partecipazione ad uno degli atti di cui alle lettere precedenti, l'associazione per commettere tale atto, il tentativo di perpetrarlo, il fatto di aiutare, istigare o consigliare qualcuno a commetterlo o il fatto di agevolarne l'esecuzione.

Il riciclaggio è considerato tale anche se le attività che hanno generato i beni da riciclare si sono svolte nel territorio di un altro Stato comunitario o di un Paese terzo. La conoscenza, l'intenzione o la finalità, che debbono costituire un elemento degli atti di cui al punto 2, possono essere dedotte da circostanze di fatto obiettive.

Ai fini del Decreto Legislativo 21 novembre 2007 n. 231, per finanziamento del terrorismo vale la definizione di cui all'articolo 1, comma 1, lettera a), del decreto legislativo 22 giugno 2007, n. 109 e s.m.i..

L'APPALTATORE dichiara di essere a conoscenza della vigente normativa in materia di prevenzione dell'utilizzo del sistema finanziario a scopo di riciclaggio dei proventi di attività criminose e di finanziamento del terrorismo di cui al Decreto Legislativo 21 novembre 2007 n. 231.

L'APPALTATORE dichiara sotto la propria esclusiva responsabilità, in adesione a quanto previsto dall'art. 94 del d.lgs. n. 36/2023, di non aver riportato condanne penali ovvero di non essere coinvolto in procedimenti in materia di riciclaggio e finanziamento del terrorismo.

Le Parti convengono che l'inosservanza di quanto disciplinato dal presente Paragrafo ovvero la mancata comunicazione di eventuali circostanze di fatto che comportino il mutamento delle dichiarazioni rilasciate dall'APPALTATORE costituisce inadempimento al CONTRATTO; conseguentemente il COMMITTENTE ha diritto di risolvere il CONTRATTO in caso di sentenza di condanna, anche di primo grado o emessa a seguito di applicazione della pena su richiesta di parte ex art. 444 c.p.p. a carico dell'APPALTATORE relativamente ad una delle ipotesi delittuose in materia di riciclaggio e finanziamento del terrorismo di cui al Decreto Legislativo n. 231 del 21 novembre 2007 o all'art. 648-bis del codice penale, fermo il diritto del COMMITTENTE al risarcimento dei danni.
24. CESSIONE DEL CONTRATTO DA PARTE DEL COMMITTENTE

Il Committente può cedere il Contratto a Terzi o a proprie Società Affiliate previo consenso scritto da parte dell’Appaltatore.
La sostituzione sarà efficace nei confronti dell'Appaltatore dal momento della notificazione da parte del Committente.

I cessionari subentreranno al Committente in tutti i diritti ed obblighi derivanti dal Contratto.

L'Appaltatore si impegna ad ottenere tutte le girate delle polizze assicurative necessarie a fronte del Contratto cosicché gli assegnatari possano avere, a fronte di tali polizze assicurative, gli stessi diritti del Committente.
25. GESTORE DEL CONTRATTO E COMUNICAZIONI

a) Le Parti, per la corretta esecuzione del Contratto, nominano ciascuna un proprio gestore, quale destinatario di tutte le comunicazioni espressamente previste dal Contratto, ovvero da effettuarsi in ogni caso nell’ambito di una corretta e diligente gestione ed esecuzione del Contratto medesimo:

per il Committente:

per comunicazioni di carattere commerciale:

ITALGAS S.p.A.

PROCU/BUSNR - c.a. Gian Franco Caruso

Trav. Benedetto Brin, 12

80142 Napoli
Gestore del Contratto

per comunicazioni di carattere tecnico/gestionale:

Unità  EMEX
CACCIA SILVIA
Via Carlo Bo, 11
20143 MILANO
e-mail: silvia.caccia@italgas.it
mobile: 3667621190
per l’Appaltatore:
LILT 
SQUICCIARINI NICOLA

Via Alessandro Torlonia,15
00161 ROMA
Tel. 06.44259751

n.squicciarini@lilt.it
per il Gestore Esterno:

EUDAIMON S.p.A.

MICHELE BIANCHINI
Corso Garibaldi, 5

13100 Vercelli 

michele.bianchini@eudaimon.it
Tel: 016/11828500.
Qualsiasi modifica di nominativo, indirizzo e/o recapito relativa ai referenti di ciascuna Parte dovrà essere comunicata all’altra Parte mediante comunicazione scritta secondo le modalità di cui al presente articolo.

b) Salvo ove diversamente previsto, qualsiasi comunicazione relativa al Contratto dovrà essere effettuata per iscritto ai recapiti sopra indicati e potrà essere trasmessa mediante (i) consegna di persona alla Parte destinataria della notifica; (ii) posta raccomandata con ricevuta di ritorno, indirizzata alla Parte destinataria della notifica presso l’indirizzo specificato nel presente articolo; (iii) spedizione con corriere espresso, (iv) fax ovvero (v) posta elettronica, purché in ciascuno di questi casi sia accertata la ricezione della comunicazione.

c) Le comunicazioni trasmesse in conformità a qualsivoglia dei suddetti metodi saranno valide soltanto se e quando saranno state ricevute dalla Parte destinataria della notifica agli indirizzi di cui sopra o ai diversi indirizzi comunicati in conformità al presente articolo. 
26. FORO COMPETENTE
Per ogni controversia relativa alla interpretazione od alla esecuzione del Contratto, o comunque da esso derivante, sarà competente il Foro di Roma.
27. RECESSO

Salvo casi di incompatibilità con la normativa applicabile, è facoltà del COMMITTENTE recedere unilateralmente, anche solo parzialmente, dal Contratto a suo insindacabile giudizio e senza necessità di motivazione, con preavviso da inviarsi con lettera raccomandata A/R non inferiore a 20 (venti) giorni.

Il recesso è esercitabile previo il pagamento dei servizi eseguiti.

Il recesso ha effetto dal giorno indicato nella comunicazione con la quale viene manifestata la volontà di avvalersi dello stesso. A partire dalla data di efficacia del recesso, l’Appaltatore è tenuta a cessare l’esecuzione dei servizi oggetto del Contratto, salva diversa indicazione espressa del COMMITTENTE.
28. ACCETTAZIONE DEL CONTRATTO

Ai sensi e per gli effetti dell’art. 1326 Codice Civile il Contratto è concluso nel momento in cui il Committente riceverà l’accettazione scritta senza riserve dell’intero suo contenuto da parte dell’Appaltatore ai sensi dell’art. 1341 Codice Civile.

Tale accettazione dovrà:

· essere redatta su carta intestata dell’Appaltatore nei termini riportati nella Lettera di Accettazione allegata in calce;

· essere sottoscritta dal Legale Rappresentante dell’Appaltatore ovvero da persona munita dei necessari poteri;
· indicare in modo leggibile il nominativo e la posizione di responsabilità occupata da colui che la sottoscrive;
· essere inviata al Committente, entro 5 (cinque) giorni dalla data di ricevimento della presente, al seguente indirizzo:

Italgas S.p.A. 

PROMA/BUSNR  

rif. Buyer Gian Franco Caruso

Trav B. Brin 12 - 80142 NAPOLI
	
	


Distinti saluti
    ITALGAS S.p.A.
              ITALGAS S.p.A.
 Gioacchino Giacco
           Raffaella Marcuccio
              Category Manager                                      Direttore Procurement e Material Management
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